

УТВЕРЖДАЮ

Ректор



ГОУ ВПО ЛНР

«Луганский национальный

университет имени Тараса Шевченко»

доктор педагогических наук, профессор

Е.Н.Трегубенко

2018 г.

ОТЗЫВ

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Винниковой-Закутней Татьяны Сергеевны

на тему: «**Транспозиция и трансонимизация в русском языке XIX –
начала XXI века в речевой деятельности**

и лингвистических исследованиях»,

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Работа Т. С. Винниковой-Закутней представляется серьёзным научным исследованием проблемы, которая до сих пор оставалась лишь частным аспектом при изучении явлений транспозиции и трансонимизации. В работе анализируется лингвоисториографический аспект, в частности, эволюция соответствующих концепций, а также взглядов лингвистов, которые на протяжении XIX – начала XXI вв. внесли значительный вклад в изучение транспозиционных явлений на морфологическом уровне.

Актуальность работы обусловлена отсутствием единого мнения о сущности явления транспозиции частей речи и в определённой мере сходных фактов трансонимизации, в том числе, единого терминологического аппарата для обозначения очерченных языковых феноменов, а также необходимостью историографической фиксации с последующей систематизацией, классификацией и оценкой уже накопленного в лингвистике теоретического материала по транспозиции и трансонимизации в русском языке, что является перспективным направлением современной лингвистики.

Научная новизна определяется комплексным лингвоисториографическим подходом к исследованию генезиса и развития лингвистической мысли относительно явлений транспозиции частей речи в русском языке в XIX – начале XXI вв. и трансонимизации во второй половине XX – начале XXI вв.

Убедительны положения, выносимые на защиту и концептуально отражающие основные идеи диссертационного исследования.

Структура работы логически выверена и отражает движение исследовательской мысли.

Несомненный интерес в диссертации представляет подробный анализ научных наработок российских и европейских учёных с учётом эволюции

взглядов. Т. С. Винникова-Закутняя даёт фундаментальную характеристику сущности явления транспозиции.

Интересные и оригинальные наблюдения сделаны Т. С. Винниковой-Закутней в процессе анализа сущности явления транспозиции. Автор работы создала личную хронологическую классификацию генезиса концепции транспозиции частей речи.

Основные научные результаты исследования

Основные научные результаты, полученные автором:

1. Доказано, что развитие языковой системы в русском языке обусловлено не только процессами появления новых лексем, но и спецификой перераспределения уже имеющихся в языке лексических единиц, то есть явлениями переходности (транспозиции).

2. Даны рекомендации по особенностям применения разработанной автором диссертации методики анализа проблемы транспозиции. Без учёта явления транспозиции частей речи невозможно решить актуальную и противоречивую лингвистическую проблему – дифференцировать имеющиеся в языке классы слов как части речи. Наряду с научной лингвистической значимостью процессы транспозиции необходимо учитывать при практическом изучении других языков.

3. Предложена методика решения актуальных проблем историографии языкознания.

Значимость для науки результатов исследований заключается в том, что теоретические выводы позволяют продолжить изучение при исследовании транспозиции как языкового явления в широком смысле, а также при исследовании определённых разновидностей транспозиции частей речи. Практическое значение результатов работы определяется тем, что они могут найти применение в практике преподавания лингвистических дисциплин в средних и высших педагогических образовательных учреждениях.

Научная новизна исследования определяется комплексным лингвоисториографическим подходом к исследованию генезиса и развития лингвистической мысли относительно явлений транспозиции частей речи в русском языке в XIX – начале XXI вв. и трансонимизации во второй половине XX – начале – XXI вв. Это обусловило необходимость теоретического обоснования избранной для исследования проблематики.

Теоретическая значимость исследования. Анализ лингвистических концепций по транспозиции частей речи и трансонимизации в русском языке предусматривал развитие методики лингвоисториографического исследования, которая опирается на систематизацию значительного по объему фактического материала на основании синтеза хронологического и концептуального подходов к его упорядочению. Результаты научной работы могут служить основой для дальнейшего анализа транспозиции частей речи. Предложенная методика решения актуальных проблем историографии языкознания может быть применена при исследовании транспозиции и

трансонимизации как языковых явлений в целом, так и определённых разновидностей транспозиции частей речи и трансонимизации в частности. Работа является определённым вкладом в теорию переходности частей речи и трансонимизации в русском языке.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Практическое значение диссертации определяет то, что ее концептуальные основы, систематизированный и обобщённый в ней фактический материал, применённая методика способствуют решению актуальных проблем лингвистической историографии и могут быть использованы в дальнейших лингвоисториографических исследованиях. Полученные результаты можно применять для написания учебников, методических пособий и грамматических справочников, а также использовать в научно-поисковой работе аспирантов и студентов. Материалы диссертации станут полезны при изучении курсов «Современный русский литературный язык», «Общее языкознание», «История лингвистических учений», «Введение в языкознание», «Сравнительная типология русского и украинского языков», в процессе преподавания спецкурсов «Переходные явления в системе частей речи», «Современные аспекты лингвистики» и т. п. Отдельные материалы диссертации предлагаем вводить для изучения и на факультативных занятиях по русскому языку в общеобразовательных школах.

Считаем целесообразным развитие исследований в области лингвистики, обозначенных в диссертации как «Транспозиция и трансонимизация». Среди ряда предложений в диссертации наиболее актуальными и востребованными на данном этапе представляются не столько чисто теоретические изыскания, сколько разработка педагогических основ и методических материалов для вузовского гуманитарного образования, практики преподавания курсов по русскому языку.

Общие замечания

К недочётам работы следует отнести недостаточное количество языковых фактов, иллюстрирующих явление транспозиции в современном русском языке. Однако это не может быть непременно вменено в вину диссертанту, поскольку примеры, в принципе, не являются обязательным аспектом лингвоисториографического исследования.

Высказанное пожелание не снижает общей оценки диссертационного исследования Т. С. Винниковой-Закутней. Работа выполнена на высоком научном уровне. Наблюдения и выводы, к которым приходит Т. С. Винникова-Закутняя, доказательны и научно значимы.

Заключение

Диссертация представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу на актуальную тему. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для науки и практики преподавания. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы.

Диссертационное исследование Винниковой-Закутней Татьяны Сергеевны отвечает требованиям п. 2.1 Положения о присуждении учёных степеней, а его автор, ВинниковаЗакутняя Татьяна Сергеевна, заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры русского языкоznания и коммуникативных технологий ГОУ ВПО ЛНР «Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко» 7 ноября 2018 г., протокол № 4.

и.о. заведующего кафедрой русского языкоznания
и коммуникативных технологий ГОУ ВПО ЛНР
«Луганский национальный
университет имени Тараса Шевченко»,
кандидат филологических наук, доцент
91011, г. Луганск, ул. Оборонная, 2
Тел.: (0642)59-90-08
E-mail: sobolevalugansk@mail.ru

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных
Ирина Александровна Соболева
Подписи подтверждаю.

Учёный секретарь
ГОУ ВПО ЛНР «Луганский национальный
университет имени Тараса Шевченко»,
кандидат педагогических наук, доцент С.В. Онопченко